PHÁT BIỂU CHÀO MỪNG

CỦA TS TRƯƠNG TIẾN TÙNG – HIỆU TRƯỞNG 

TRƯỜNG ĐẠI HỌC MỞ HÀ NỘI
Tại Hội thảo khoa học 

“Trường đại học với việc xây dựng tài nguyên giáo dục mở

phục vụ xã hội học tập tại Việt Nam”

Kính thưa:

· Đồng chí Vũ Đức Đam - Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ

· GS.TS. Nguyễn Thị Doan – Nguyên ủy viên Trung Đảng, Nguyên Phó Chủ tịch Nước, Chủ tịch Hội khuyến học Việt Nam

· TS. Nguyễn Hữu Độ - Thứ trưởng Bộ GD&ĐT;
· GS. TS. Phạm Tất Dong - Phó chủ tịch kiêm Tổng thư ký Hội khuyến học VN
Thưa toàn thể các đại biểu tham dự Hội thảo.
Đại học Mở Hà Nội với vai trò hiện thực hóa triết lý giáo dục mở tại nghị quyết số 29 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI đang cùng toàn xã hội tạo lập môi trường chia sẻ và nội dung kho tài nguyên giáo dục mở, từng bước xây dựng xã hội học tập, học tập suốt đời tại Việt Nam.

Trong mô hình đào tạo từ xa của Trường Đại học Mở Hà Nội, người học được tiếp cận kiến thức, ngành học theo nhu cầu của cá nhân. Ai muốn học ngành học nào, môn học nào trong chương trình đào tạo của Nhà trường cũng được đáp ứng, miễn là đạt được điều kiện tiên quyết để vào học. Người học được hỗ trợ hiệu quả bởi bộ phận cố vấn học tập và đặc biệt được cung cấp miễn phí hệ thống học liệu điện tử tương tác, xây dựng theo hướng mở với sự đóng góp trí tuệ của hơn 1000 giáo sư, giảng viên đến từ các trường đại học, học viện, viện nghiên cứu lớn trong cả nước.
Chưa bao giờ, việc tiếp cận với giáo dục đại chúng lại thuận lợi đến vậy. Có thể nói, Trường Đại học Mở Hà Nội đã thực hiện được việc cá nhân hóa học tập từ rất sớm, việc học tập, bồi dưỡng của người học trở nên thường xuyên, liên tục, suốt đời, góp phần xây dựng xã hội học tập tại Việt Nam. Theo số liệu năm 2019, có gần 15.000 sinh viên đang theo học hệ đào tạo trực tuyến tại Trường Đại học Mở Hà Nội.
Với 25 năm kinh nghiệm tiên phong trong giáo dục mở và xây dựng tài nguyên giáo dục mở, hiện nay và trong thời gian tới, Nhà trường tiếp tục chủ động nghiên cứu phát triển và có năng lực xây dựng nội dung, cung cấp hạ tầng đào tạo trực tuyến đến mọi người dân. Cùng với đó, Trường Đại học Mở Hà Nội sẽ tích cực trong việc xây dựng hệ sinh thái giáo dục mở và sẵn sàng chia sẻ kinh nghiệm, tài nguyên, công nghệ với các cơ sở đào tạo trên toàn quốc.
Với những thành tựu đã đạt được, Trường Đại học Mở Hà Nội vinh dự được Hội khuyến học Việt Nam và Bộ GD&ĐT giao nhiệm vụ đăng cai tổ chức Hội thảo khoa học “Trường đại học với việc xây dựng tài nguyên giáo dục mở phục vụ xã hội học tập tại Việt Nam”.

Chúng Tôi rất vui mừng trước sự hiện diện của toàn thể quý vị đã tham gia Hội thảo với mục tiêu chung là giúp cho người dân của chúng ta thực hiện được ước mơ vươn tới tầm cao tri thức, để có được xã hội công bằng, văn minh hơn nữa.

Thay mặt cho Ban tổ chức xin được chào mừng toàn thể quý vị đại biểu đã đến với Hội thảo và Trường Đại học Mở Hà Nội.

Chúc cho Hội thảo của chúng ta thành công tốt đẹp.

Xin Trân trọng cám ơn.
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